# 6张唱片见证中国古典乐走向世界

### 《余隆德意志留声机录音作品全集》首发

#### ■劳动报记者 马亚会

由环球音乐集团旗下德意志留声机厂牌 DG 出版的《余隆德意志留声机录音作品全集》CD 套盒,目前在中国内地正式首发。套盒收录了余隆在过去 25 年间与 DG 合作录制的6张唱片,既是对余隆指挥艺术的一次全方位巡礼,也是过去 25 年中国古典乐不断走向世界舞台的美丽缩影。

余隆与 DG 的初次合作还要追溯到千禧年伊始,作为当时国内最杰出的青年指挥家之一,余隆参与创建了中国爱乐乐团,并很快受到了老牌德国唱片公司 DG 的关注。双方合作出品了两张唱片,从瓦格纳、勃拉姆斯到中国原创,余隆带领这支新生乐团递交给世界古典乐坛一张"中国名片"。

2018年,作为上海交响乐团音乐总监的余隆又加入了DG"大黄标"的家庭,全力推动中国声音传得更远、更有辨识度。上海交响乐团团长周平还记得,那一年,上海交响乐团成



《余隆德意志留声机录音作品全集》CD 套盒 ■受访对象供图

为国内首个由 DG 全球发行唱 片的交响乐团。"从 2018 年到 2024 年,六年时间里我们共同 出品了 4 张特色鲜明的唱片, 每一张都兼具艺术水准与文化 价值,在全球范围内广受好 评""

比如《门道》提供了一场东 西对话,为上交缓缓推开了国 际市场的大门;《布兰诗歌》记录了紫禁城旁太庙广场上两种古老文化的碰撞;《大地之歌》用唐诗连结了身处两个时空的作曲家,让听众看见了人类文明的共性与不同;《上海!》则讲述了一段艰难而光辉的历史,向世界传递希望和爱!

周平坦言:"今年适逢上海

交响乐团成立 145 周年,乐团 在历史长河中一直试图用音乐 沟通世界。尤其是近些年在艺 术总监余隆的带领下,我们不 仅在演出中为这个城市带来更 多国际元素,也向全世界展示 中国的音乐和文化。"

此次发布的《余隆德意志 留声机录音作品全集》CD套 盒,收录了余隆在过去 25 年间与 DG 合作录制的 6 张唱片。余隆感叹:"这正好是中国古典音乐事业发展黄金的 25 年,整个行业在这四分之一世纪里发生了翻天覆地的变化。中国的音乐与世界的音乐变得如此之近,中国音乐、中国文化频繁出现在世界舞台上。我很幸运能参与到这段风起云涌的历史进程里。"

对德意志留声机唱片公司 来说,出版《余隆德意志留声机 录音作品全集》CD套盒同样意 义非凡。在 DG 总经理克莱奥 帕特拉·索夫罗尼乌看来,中国 拥有目前世界上最有活力的古 典音乐环境,而余隆是一位杰 出的讲述者,"他与其带领下的 上海交响乐团、中国爱乐乐团 创造了一系列非凡的现场演出 和音乐录音,涵盖了东西方作 曲家的广泛曲目,从古典艺术 大师到当代作曲家, 他们让全 世界爱乐者听到了来自中国的 声音。这样的音乐是属于未来 的,我们正在共同为古典音乐 事业创造新的遗产。"

## 老片重映引观影热潮

#### 上影 75 周年影展全国巡展收官

本报讯(劳动报记者 马亚会)"光影追年华,蓬勃向未来——上影 75 周年系列主题活动"之"即刻上映·上影 75 周年荣誉献映"大型影展全国巡演,日前落下帷幕。

巡展于 11 月从上海站出发,12 月 1 日在北京、成都、广州、贵阳四城同步启动。参展影片横跨上影 75 周年历史长河的各个阶段,从上海电影制广广、上海电影译制厂、上海美术电影厂、上海科学教育电影制片厂等 75 年里生产的几千部影片中精挑细选而来,最终以

32 部代表作、85 场展映的庞大规模呈现于观众面前,并以 52 场满场、1.25 万观影人次的成绩圆满收官。

在北京、成都、广州、贵阳四城,影展的平均上座率高达85%。上海站展映期间,上海电影资料馆还特别策划了10场专业的映前导赏和映后分享活动,配合专家学者、影片主创的解读和交流,市民观众得以更加深入地理解电影,了解电影台前幕后鲜为人知的故事。

更重要的是,此次影展印

证了好看的电影有着跨越时空的魅力。据了解,"稀有""全面""爆款"是本次"即刻上映·上影75周年荣誉献映"影展的三大关键词。从观众耳熟能详到实大线、故事片、动画片、纪录片,译到大线、动画片、从老片新配的时代、级典为 2K、4K的高清修复;从名导名师的传奇巨作到新作。此是是不仅是对"上影出品"的一次集中展映,也让光影老片了全新魅力。

### 申城故事摄影展在张江当代艺术馆开幕

本报讯 (劳动报记者 郭
娜)12月18日,一场以"光影向'新',发展提'质'"为主题的 申城故事摄影展在张江当代艺术馆开幕。

本次摄影展紧密围绕上海 高质量发展这一核心议题,以 "光影向'新',发展提'质'"为 主题,聚焦"镜头下的申城故 事",广泛征集了来自上海浦东 新区摄影家协会及全市广大摄 影爱好者的一百余幅精品力 作。

展览分为四大篇章,其中, "新时代·新城市"展现了上海 的现代化风貌与城市变迁;"新 质生产力推动高质量发展"揭 示了科技与创新在推动城市发 展中的关键作用;"新时代工匠 精神"弘扬了精益求精、追求卓 越的工匠文化;"人民对幸福生活的美好向往"捕捉了上海市民的日常生活与幸福瞬间。一幅幅生动的画面,如同一部部浓缩的纪录片,记录了申城上下发展新质生产力的澎湃热潮与无限活力。

此次展览由上海电影艺术 职业学院携手上海市浦东新区 摄影家协会联合呈献。

### 上海京剧院发布2025演出季

将复排《狸猫换太子》《盘丝洞》

本报讯 (劳动报记者 唐一泓) 2025 年是上海京 剧院建院 70 周年,也是上海 京剧院首任院长、京剧艺术 大师周信芳诞辰 130 周年, 上海京剧院日前发布了系列 演出活动。

新年元旦档,一系列精心等备、意义非凡的纪念演出活动将展开:1月1日《纪念周信芳诞辰 130 周年主题晚会》以"对话大师"为整场演出的贯穿线索,邀请全国各地的麒派传人、各京剧流派名家以及深受周大师影响的其他艺术领域的优秀艺术家们齐聚一堂。

1月2至3日晚,由上海京剧院麒派弟子集中展示经典折子《投军别窑》,麒派经典斯子《投军别窑》,麒派经典剧目《萧何月策阳,追韩信》《举鼎观画》《徐策阳,始为"等。1月4至5日,将推出传承版海派连台本戏《狸猫换太子》(上、下本)。1月4日下午还将在上图东馆发展,上海信芳画传》上海首发现现了周信芳艺术生涯和个人生活,汇集了中国艺术研究院、上海京剧院及众多藏家的珍

藏照片,其中许多资料系首次面世。

明年"五一"黄金周,上 海京剧院将和全国各地的名 家们共同带来久演不衰的经 典名剧《龙凤呈祥》《大保国· 探皇陵·二进宫》《四郎探母》 《霸王别姬》《红鬃烈马》以及 戏迷朋友们喜闻乐见的京剧 演唱会。"十一"黄金周为大 家献上的是上京经典:连台 本戏《七侠五义》《四进士》 《黑旋风李逵》《曹操与杨修》 等,还将邀请兄弟院团上海 昆剧团带来京昆合演《奇双 会》。年底,12月30至31 日,久负盛名的神话京剧《盘 丝洞》也将复排复演。

2025年,"京武会"即将迎来第十季。本季京武会将汇聚来自全国各地的优秀武戏演员,戏码也十分精彩,由《闹龙宫》《闹地府》《闹天宫》鸣锣开幕,有戏迷挚爱的《龙潭鲍骆》、全本《武松》,有《火凤凰》《扈家庄》《女杀四门》《虹桥赠珠》等武旦戏,有常演不衰的《挑滑车》《九龙杯》《长坂坡·汉津口》《铁笼山》等,将在2025年7月的每个周末上演两场,共演8场。